

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año VIII—Número 2.494

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Miércoles 12 de marzo de 1902

Carlos M. Conachy

ABOGADO

MUELLE, N.º 2. BARRIO

Buenaventura Rodríguez

ABOGADO

Calle 1.ª—Consultas de nuevo á cinco todas las tardes de 2 á 5 laborables.

Julio R. Lasso de la Vega

ABOGADO

Calle de los Católicos, número 5. 3.º

Liquidación. Por cesación del negocio en esta capital, de la casa de joyería de don Salvador García, San Francisco, 1, se liquidan todas las existencias á precio de coste, solamente hasta fin de mes, en cuya fecha quedará cerrado el establecimiento.

Fraternidad ibero-americana

El Congreso panamericano ha sido un verdadero fracaso, según dice la prensa del Nuevo Continente, pero no para los Estados Unidos que ha pulsado á su sabor la opinión de las demás repúblicas é hizo fracasar la idea del arbitraje propuesta por la Argentina y combatida por Chile.

Para España, no obstante, fue mucho por cuanto se conoció que más unidad de miras, más identidad de sentimientos hubo en el ibero americano de Madrid que en el panamericano de Méjico, y ya ha empezado á ponerse en práctica algunos de los acuerdos del primero, como el de celebración de tratados de arbitraje entre nuestra nación y trece repúblicas latinas, faltando cinco que son Chile, Brasil, Haití, Ecuador, y Nicaragua, para que todas las nacionalidades de origen ibérico hayan concertado con España la forma de dirimir sus discordias por los medios pacíficos y racionales del derecho y no por los de la fuerza bruta.

En cumplimiento de otro de dichos acuerdos, la Junta Sindical de la Bolsa de Madrid ha tomado el acuerdo de incluir en la contratación pública y en las cotizaciones oficiales de todas las de España el de las acciones liberadas y bonos de fundador del Banco Nacional de Méjico, que es el primer papel de origen americano que será objeto de cotización en la contratación española, y al cual parece que seguirán otros de tanta solidez económica como éste.

La fraternidad ibero-americana no puede ser obra de un día ni de un año: son muchas las resistencias que tiene que vencer, muchas las apatías que sacudir y las dificultades que allanar; pero poco á poco la idea se abre camino y avanza y vence. Pueblos de una misma raza, de una misma lengua, cuyos ideales políticos deben ser los mismos, tienen que ligarse por lazos de la misma índole, entre ellos los económicos, y tenemos fe en que esto sea un hecho, y aunque á plazo largo se dará indefectiblemente á poco que para realizarle pongan de su parte los que han de ser partes integrantes del todo cuya formación se desea.



Lo del Transvaal se los está poniendo cada vez peor á los ingleses. ¡Qué desastre el último! Hasta el general lord Methuen fue herido y capturado por los boers. ¡Una derrota completa! Está visto que la Gran Bretaña no puede vencer la heroica tenacidad de los transvaalenses. Cumplon lo que ofrecieron. Todos morirán antes que rendirse. Y á todo esto la diplomacia de Europa inmúbil, como dice el personaje de El monaguillo.

Toda la diplomacia tiene miedo á John Bull, que es el matón del barrio, por su fiera actitud, y eso que ahora los chicos del África del Sur han probado que pueden hablarle ya de tú.

El señor Sagasta ha estado ya en Palacio á despachar con la Reina, la cual le felicitó por su restablecimiento.

¡Adios, sueños dorados de los conservadores! ¡Con qué pena habrán sabido, después de tanta porfía,

que Sagasta no se corta la coleta todavía!

La cuestión de la circulación fiduciaria sigue complicándose.

El señor Villaverde prometió presentar soluciones conciliatorias.

Con este motivo el Gobierno creyó que habían desaparecido las dificultades para llegar á una avenencia.

Pero la ponencia de la oposición presentó una nota que el señor Urzaiz consideró inadmisiblemente inconciliable, porque ella y el dictamen de la comisión eran completamente antitéticos.

Y todo el gozo de Urzaiz en un pozo. Habrá, pues, batalla, y la ganará don Práxedes. Porque si los adictos que están en contra de Urzaiz van que peligran la santa olla,

votarán de seguro con el Gobierno, que una cosa es el alma y otra es el cuerpo.

Ole con ole y vivan los garbanzos y los jamones!

Comisiones de señoras en Orihuela y otras poblaciones están recogiendo firmas para elevar una exposición á la Reina pidiendo que sea derogado el decreto referente á las asociaciones religiosas.

Bueno; ahora para las flores de Mayo, en vez de cantar aquello de

«Venid y vamos todos con flores á María, etc.»

deben cantar:

«Venid y vamos todos con firmas al Gobierno para que en cada calle nos pongan diez conventos.»

Dicen de Figueras que han quedado solucionadas las huelgas de albañiles, pintores y carpinteros.

Ahora se declararán en huelga los panaderos, los hejalateros y los sastres.

Y así por turno.

Hasta que al fin en eso den los chiquillos y en huelga se declaren los monaguillos!

Han llegado á Madrid muchos senadores y diputados que se hallaban ausentes.

¡Todo el mundo á las filas! La gran batalla fiduciaria se acerca.

Ya los ánimos están muy calientes y tremenda la lucha va á ser.

¡A la lid, á morir ó á vencer!

¡Música del Himno de Reyoy!

Leo: «La familia real pasó á pie por el pascu de Atocha, seguida de bastante gente.»

Hombre, ¿en Madrid? ¿una familia real? ¿Pues ni que fuera una cosa nunca vista!

Dicen de Londres que mientras el ministro de la Guerra leía en la Cámara el telegrama del generalísimo Kitchener dando cuenta de la derrota de los ingleses, los diputados irlandeses aplaudían.

¡Anda, anda! ¡Cómo demuestra su adhesión Irlanda!

Claro es que esos diputados tendrían ya preparada la contestación si les hubieran interpelado por su conducta.

Si les dice el ministro que lea el papel: «¿Por qué aplauden ustedes?»

«¿Porque lee usted bien el hubieran contestado de seguro.»

«Pobre del que en el Congreso español hubiera levantado su voz, cuando la guerra hispano-americana, para defender la independencia de Cuba! Sale del Congreso hecho añicos.»

En Inglaterra, dicho sea en honor suyo, la tolerancia es completa.

Solo así se explica que los irlandeses hayan podido aplaudir el triunfo de los boers en plena Cámara sin que nadie se haya metido con ellos.

Convenzamos en que eso es libertad y lo demás alcachofas crudas.

Lo del día

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 11—1510.

Comentarios

Todos los periódicos de hoy tratan de la circulación fiduciaria, observándose una gran desorientación.

En lo único en que todos parecen hallarse conformes es en que la crisis está muy próxima, en vista de que no hay arreglo posible.

Firma

El ministro de Hacienda estuvo hoy en Palacio, pero no llevó ningún decreto á la firma.

El señor ministro de la Gobernación presentó á la sanción de la Regente dos decretos concediendo honores de jefes de Administración, uno de ellos á un empleado de su ministerio.

Consejo

También el señor Sagasta estuvo esta mañana en Palacio y al regresar á su domicilio citó precipitadamente á los minis-

tros para reunirse en Consejo á las dos de la tarde.

En este momento se hallan reunidos, siendo grande la expectación en los círculos políticos.

Madrid 11—17.

La nota oficial

Terminó el Consejo de ministros celebrado en el domicilio del señor Sagasta. La nota oficial que se ha facilitado á la prensa dice lo siguiente:

Se trató del proyecto de circulación fiduciaria, manteniendo el Gobierno el dictamen de la comisión.

Para evitar las dificultades que surgirían en su discusión, dada la situación parlamentaria, y deseando lograrse una conciliación, el Gobierno cree conveniente suspender las sesiones de las Cortes, creyendo que así se logrará llegar á un arreglo con el reposo que no habría durante los debates en las Cámaras.

Los Presidentes de las Cámaras

El señor Montero Ríos estuvo en Palacio durante la celebración del Consejo de ministros.

El señor Moret llegó á casa del señor Sagasta cuando se estaba celebrando el Consejo.

El Presidente del Congreso entró en el salón donde se hallaban reunidos los ministros, asintiendo al acuerdo de la suspensión de las sesiones.

Comentarios

Al saberse el resultado del Consejo de ministros se llenaron los pasillos del Congreso, donde la animación fue grandísima, formándose numerosos grupos en los que se hacían comentarios para todos los gustos.

Los ministeriales no ocultaban su alborozo, diciendo que con esta resolución quedaba conjurada la crisis.

Los conservadores se mostraban reservados.

Algunos diputados de oposición al enterarse del acuerdo del Consejo de ministros censuraban esta decisión y la calificaban de pequeño golpe de Estado.

Otros añadían que era una palmatoria confesión de la impotencia del señor Sagasta para seguir gobernando, por lo que no tardaría en surgir la crisis con caracteres graves.

Decían también que el señor Montero Ríos, en su visita á Palacio, había indicado á la Reina la conveniencia de que diera al Presidente del Consejo el decreto de suspensión de las sesiones, pues de esta manera durante el interregno parlamentario se podría mejor llevar á cabo los trabajos para la formación del Gabinete de concentración de que tanto se ha venido hablando.

En el Congreso

Presidida por el señor Moret se abrió la sesión á las 3.45 de la tarde.

Observase en la Cámara extraordinaria animación.

En el banco azul se hallan los señores conde de Romanones y Villanueva.

Apenas leída el acta pide la palabra el señor Soriano (don Rodrigo).

En este momento entró en el salón el ministro de Estado, vestido de uniforme.

Se aprueba el acta y el señor Soriano pregunta si ha terminado el debate sobre los sucesos de Barcelona, pues él desea intervenir.

El ministro de Estado sube á la tribuna y lee el decreto suspendiendo las sesiones. Y se levanta la sesión.

Los Bancos

Por las noticias telegráficas de nuestro corresponsal, saben nuestros lectores el efecto que han producido en Madrid las pérdidas que acusa la Sucursal del Banco de España en nuestra plaza, pérdidas que motivaron lamentaciones en el Consejo de administración de este establecimiento de crédito y el acuerdo de rebajar el tipo de los descuentos al tres por ciento.

El hecho se presta á serios estudios, que quisieramos ver realizados por los hombres de negocios de nuestra ciudad, pues parece incomprensible y solo debido á uno de estos dos extremos á cual más lamentables, á saber: ó aquí no hay vida mercantil é industrial ó los Bancos no son lo que debieran ser.

Lo primero es manifestamente inexacto, pues en Santander, donde al lado de los negocios importados que dieron margen á la fiebre de transacciones y cebo al agio, se han desarrollado otros positivos y comenzado á germinar la vida industrial, no puede atribuirse á falta de movimiento en los negocios la pérdida que pueda experimentar el establecimiento de crédito privilegiado, cuyas áreas disponen de las enormes sumas representadas por su circulación fiduciaria.

Descartado que se trató de falta de vida, solo queda el otro no menos desconsolador extremo: los Bancos no responden á su verdadera finalidad, y por eso, aunque accidentalmente puedan ofrecer beneficios, esencialmente están muertos y ha de ocurrir, siempre que causas accidentales no produzcan negocios de arteificio, lo que ocurre á la sucursal del de España.

No está la falta en el tipo de los descuentos, sino en que los descuentos no se realizan en la proporción que debieran realizarse; y como esto tiene además del interés particular de los accionistas el importante aspecto público de la necesidad económica á que los Bancos responden, debe ser objeto de reflexión por parte de todos.

Es elemental que los Bancos deben favorecer y auxiliar al crédito industrial y comercial en la extensión y medida que exijan las necesidades del lugar en que radiquen, cuidando—como dice un distinguido escritor—de llevar á la producción la multitud de capitales ociosos que están en po-

der de los particulares, aunque sea menester retribuirse con una módica ganancia, como lo hace con excelente acuerdo el Banco Mercantil de esta plaza, único que estimamos distanciado de la perjudicial manera de operar á que obliga el reglamento en el Banco de España y los Estancos porque se riges y manera de funcionamiento de los otros Bancos.

El de España puede ofrecer también aquella módica ganancia á los capitales en cuenta corriente, según sus leyes orgánicas, siguiendo ejemplos como los de los Estados Unidos y España, si hemos de creer al antes aludido escritor; pero esto no basta si no se completa con un espíritu de simplitud en las operaciones bancarias que permitan el desarrollo y consiguiente utilidad á las industrias y al comercio con lucro para el establecimiento, cuyo principal fin público no es otro que el fomento de aquellas fuentes de vida.

Las restricciones en las listas de acreditados que las reducen á escasísimo número, siquiera sea por cantidad importante el crédito que se concede, ha de acusar necesariamente una limitación grande en las operaciones, y eso no se remedia con la rebaja del tipo de los descuentos ni con las facilidades de comodidad y rapidez que puedan ofrecerse en el despacho al público y la amabilidad del personal, ni aquella rebaja es suficiente para que quede todo lo expedito que debe quedar la iniciativa de la Dirección de un Banco y de su Consejo de Administración, limitados en cuanto al de España por las reglas estrechísimas de los estatutos y del reglamento.

En Santander, fuera del Banco Mercantil, es más difícil encontrar crédito para la mayoría de los comerciantes é industriales que hallar la piedra filosofal en otra cualquier parte. Nosotros hemos oído de firmas que abrieron de par en par las puertas de las Cajas en los Bancos de Bilbao y no fueron lo suficientemente eficaces para emprender una operación en Santander, dando margen á que en la vecina villa se realizasen negociaciones que hubieran podido reportar beneficios relativamente cuantiosos á los establecimientos de la localidad, reducidos en aquel entonces á los Bancos de España y de Santander.

No nos llama, pues, la atención que el Banco de España no acuse beneficios, mientras no responda á su verdadera naturaleza, auxiliando al Comercio y á la Industria con garantías sólidas, pero sin regateos inexplicables amparados á listas de acreditados deficientes para las necesidades de la plaza.

Nosotros no podemos creer que Santander esté muerto y tenemos que asegurar que los Bancos no pueden aprovechar los elementos de vida que existen en la localidad, á la cual—con ese motivo—favorecen poco.

El asunto bien merece que quienes deban y puedan lo estudien detenidamente, y sobre todo las competísimas direcciones de los establecimientos de crédito y sus Consejos.

Rasgos literarios

Profanación

A mi querido amigo José Montero.

Por posar mis labios en su fresca boca, mucho tiempo pasté suspirando con un ansia loco; con tanz empeño, como si quisiera aspirar en sus labios un fuego que calor me diera.

Rodeaba su fétoro abierto multitud florosa, esperando que la árida tierra cubriera su fosa. Me acerqué temblando, y al mirar su semblante amarillo, en mis sienes sentí el triquitico de feroz martillo. De rodillas hinguéme en la tierra concentrando de fuerza un exceso, y mi amor en sus pálidos labios, sellé con un beso.

Y al posar mis labios en sus labios yertos, parodiando al poeta pensaba: ¡Dios mio, que frios se quedan los muertos!

H. García Rueda.

La derrota de Methuen

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 11—1510

Detalles de la derrota.—El último despacho de Kitchener.—Comentarios de la prensa.—Un esfuerzo supremo de Inglaterra

De Londres comunican que el ministro de la Guerra leyó en la Cámara de los Comunes un telegrama referente á la derrota del general Methuen, que ha causado gran sensación.

Dice el telegrama que la derrota se debe principalmente á que los boers iban vestidos con uniformes de soldados ingleses.

Estos creyeron que eran refuerzos que les legaban y no hicieron fuego.

Las fuerzas que mandaba el general boer Delarey eran 1.500 hombres con dos cañones.

El último telegrama leído por el ministro de la Guerra en la Cámara de los Comunes es del general en jefe Kitchener.

En él da cuenta de que el general Methuen fue visto en su carruaje.

Los boers que le custodiaban le guardaban todo género de consideraciones.

El general tiene una pierna fracturada. Añade el general en jefe que ha enviado tropas de refuerzo para seguir la campaña contra el general boer Dewet, y que en todo el distrito donde ha ocurrido la derrota procura reforzar los fuertes á fin de impedir á los boers que saquen mayores ventajas.

No puede menos de reconocer la importancia de la operación del general boer Delarey.

La prensa inglesa se ocupa con preferente atención de la derrota del general Methuen.

El Daily News elogia á Methuen y á Delarey y reconoce que éste último se ha portado como el más hábil estrategista, diciendo que es el mejor general boer.

A juicio de este periódico, la derrota no tiene importancia, aunque no puede menos de reconocer que ha sido de mucho efecto para la causa de los boers.

El Times, ocupándose de la derrota, reconoce las grandes dotes militares de Delarey.

Las negociaciones para la paz han fracasado por completo.

El imperio británico va á hacer un gran esfuerzo para acabar con la guerra. Australia enviará á Africa del Sur 20.000 voluntarios.

VALORES MEXICANOS EN ESPAÑA

El Banco Hispano Americano, según leemos en la prensa bancaria, ha conseguido de la Junta Sindical de la Bolsa de Madrid que se incluyeran en la contratación pública de las Bolsas oficiales de España las 200.000 acciones liberadas del Banco Nacional de Méjico y los 30.000 bonos de fundador; unas y otros al portador.

Aquel Banco tiene un capital con total desembolso de veinte millones de pesos mejicanos y su reserva metálica es de diez millones, pudiendo emitir billetes por el triple de esa reserva y gozando de otros privilegios y exenciones de tributos entre aquellos que los extranjeros tenedores de acciones tienen la consideración de mejicanos.

En poder de españoles hay más de diez y ocho mil acciones depositadas en los Bancos de París y unas seis mil en los de Madrid donde paga los intereses el Hispano Americano.

El impuesto sobre las utilidades sobre valores extranjeros percibidos en España es la causa de que esos capitales se utilicen fuera de nuestras fronteras huyendo de la tributación; se calcula que escuden de sesenta millones de pesetas los que poseen los españoles en valores americanos depositados en Bancos extranjeros que perciben las ganancias que obtendrán los nacionales si el citado impuesto no gravara á esos valores.

Huelgas

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 11—17.

En Valladolid

Como se había anunciado, hoy se declaró la huelga parcial de panaderos. Trabajan 16 tahonas y se hallan paradas 22.

En la población no falta pan. Continúa la huelga de los canteros. Por dicha causa han tenido que parar los trabajos los obreros albañiles de varias obras.

En Gijón

La sociedad de trabajos del muelle celebró hoy una reunión.

Algunos patronos se quejan de la actitud del Gobernador civil, de quien dicen que protege á los obreros y no hace caso de los patronos.

En el campo de Gibraltar

El Centinela del Estrecho de Gibraltar, periódico que se publica en Tarifa, llama la atención de las autoridades acerca de varios hechos que allí ocurren y que sintéticamente reproducimos, pues de ser ciertos nos comulgaríamos con el patriotismo, y si no resultan rigurosamente exactos, la reproducción no causa perjuicio y dará ocasión á que rectifiquen aquellos que pueden y deben hacerlo, para que se calme la susceptibilidad patriótica de los que todavía tienen fe en los destinos de España y ansias de mejoramiento y de progreso.

Por real orden de 27 de agosto de 1900 parece que se concedió autorización á la Compañía inglesa del ferrocarril de Bobadilla á Algeciras para construir un muro de contención y otras obras de fábrica en la margen derecha del río Miel, sin que en ella se diga que se dicte con la conformidad de la autoridad y aprobación del ministerio de la Guerra, que exige el artículo 3.º del real decreto de marzo de 1871 que establece la zona de costas y fronteras.

En aquella fecha de 1900 protestaron de la tal real orden, que ponía en poder de una compañía inglesa, y por tanto de Inglaterra, la totalidad de la bahía de Algeciras, algunos periódicos, entre ellos el Heraldo de Madrid, pero el Gobierno no hizo caso y las obras se empezaron y ya están ultimadas; y en un momento dado, con el material de guerra móvil que los ingleses tienen en la plaza almacenado, cerca de la Puerta de Tierra, pueden ocupar el campo de Gibraltar y poseer la zona de la Sierra Carbonera y el Bugeo, liras de tan importante posición.

Creemos que el señor ministro de la Guerra se preocupe de esto y que procurará ponerle el remedio que todos los españoles desean.

Extranjero

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 11—1510. Un incendio formidable. Un despacho de París da cuenta de ha-

ber ocurrido un violento incendio en una casa de la calle de Montmartre.

El fuego tomó grandes proporciones desde los primeros momentos.

Créese que ha perecido un inquilino del piso tercero.

Los bomberos salvaron á dos mujeres y un niño.

Las pérdidas se calculan en 20 millones de francos.

De ellos, 15 los ha perdido un almacenista de semillas que tenía el establecimiento en la planta baja de la casa incendiada.

Se desconoce la verdadera causa del siniestro.

Unos la atribuyen á un contacto del fluido eléctrico y otros aseguran que es debido á una imprudencia de un famador.

Los bomberos continúan prestando guardiá, por temor á que se reproduzca el fuego.

El Rey Eduardo

Los periódicos franceses se hacen eco de noticias de Londres según las cuales el Rey Eduardo ha mostrado deseos de marchar al Sur de Africa.

Si la noticia resultara cierta ya no verificaría el viaje á París ni, por tanto, la visita al Presidente Loubet.

Delitos de alta traición

Comunican de Viena que se ha descubierto en Varsovia que desde hace seis años varios oficiales y generales vendían planos y hacían confidencias á los alemanes.

A consecuencia de este descubrimiento, han sido degradados varios generales, coroneles y mayores del ejército.

Un choque

Un telegrama de París dice que cerca de Vif chocó un tren de viajeros con una locomotora que se hallaba parada en la vía.

Diez viajeros resultaron heridos, siendo uno de ellos un general del ejército francés.

RICARDO.

Memorial

Excelentísimo Ayuntamiento de la Muy Noble, Muy Benéfica, Siempre Leal y Decidida Ciudad de Santander:

El que suscribe, natural de la tierra de los curcos, de feliz condición y periodis a por distracción, á V. E., con todo el respeto que en un asunto cabe, expone:

Que, repugnantes excepciones á un lado, los santanderinos que habitan fuera del noble solar en que vivieron á la vida, lejos de olvidarle, sueñan con volver á verle, y de su engrandecimiento moral y material se preocupan como de cosa propia.

De aquí, Excmo. Sr., que esta colonia montañesa haya aprendido con entusiasmo eso que se dice respecto á que la Sociedad franco-belga, concesionaria de las obras de prolongación de la zona de Maliaño, despertó recientemente de su dilatado y lamentable sueño, y se muestra decidida á realizar un vasto pensamiento de construcción de dársenas, diques, talleres, muelles, hoteles, jardines y otras cosas, que transformen extensas marismas, improductivas hasta hoy, en una población modelo, centro de civilizador tráfico y fuente inagotable de riqueza.

Habiendo hace pocas noches de propósitos tales (que algún suspicaz, más ó menos francés, calificará de reveries) varios santanderinos en un café de esta corte, de unos santos se pasó á otros, todos con el progreso de la tierra relacionados, y recordando alguno de los allí presentes cierta campaña del que suscribe, pidiendo la pronta construcción del proyectado túnel entre Atrazanas, y Maliaño, excitáronle todos á romper otra lanza con igual intento, ya que, dada la actitud de la Sociedad franco belga, parece que estén hoy las cosas en punto de caramelo para tal campaña. Y por sí V. E. no se paratase á primera vista de la relación que puede haber entre uno y otro asunto, el infrascripto ha de permitirle consignar, con la sobriedad posible, algunas aclaraciones.

Como nadie, sabe V. E., lo mucho que se ha cabildado en varias épocas, con escasa fortuna, al intento de construir el túnel de que antes se hizo referencia; y todos los dignos individuos de esa Corporación conocen, mejor que nadie también, las causas que impidieron realizar esta obra, considerada utilísima desde hace muchos años.

Quizás se cuenten por centenares las veces que el infrascripto pidió en la prensa que V. E. y los muchos propietarios á quienes la mejora beneficia grandemente, procurasen con empeño obviar los obstáculos que á realizarla se oponían, y en alguna de las ocasiones que lo intentara, toda esa prensa local, con una benevolencia que nunca agradecerá bastante el que suscribe, se dignó apoyar con brío sus propósitos, sin que tantos esfuerzos reunidos fueran tomados en cuenta ni por el Ayuntamiento ni por los propietarios á que antes se alude.

Más tarde, descontento ya de la desaparición del ignominioso apedero que tiene en Santander el ferrocarril de Bilbao; en la creencia de que el definitivo ha de levantarse mucho más al Poniente que el actual y muy cerca de la estación del Norte, y pensando, por ende, que estas empresas ferroviarias (la primera principalmente) habrán de tener mucho interés en que se realice pronto una obra que ponía sus estaciones mucho más cerca, por decirlo así, que lo están hoy de la población; se expone volvío á rogar á ese respetable Concejo, desde las columnas de El Cantábrico, que procurase entenderse, no ya sólo con los propietarios mencionados antes, si que también con aquellas Compañías y la del ferrocarril de Cabreda, al objeto de invitarlas á contribuir á los gastos que la obra origina; pero las respetuosas indicaciones del que dice fueron, nnevemente, desatendidas en absoluto.

Mas, como al exponente nunca le achicaron desdenes cuando se trata de conspirar por el bien de su adorada tierra; como no olvida que las gotas de agua repetidas logran horadar piedras y como tuvo siempre presente aquello de que el pobre importuno logra sacar mendrugo, no vacila hoy en volver á su pleito, con el calor de otras veces, aunque, al hacerlo, pueda incurrir en el dictado de... latoso.

Por que, Excmo. señor, si hace varios lustros; cuando la zona de Maliaño no era aun ni sombra

de lo que hoy es, se consideraba ya muy conveniente la perforación de la loma de Ruamayor; si, más tarde, se apreció el caso como necesidad urgente para el buen servicio de las estaciones, y por lo mucho que la población había crecido en aquella parte, ahora que la repetida empresa franco-belga, se propone, al parecer, dar elementos de gran vida á la segunda zona de Maliaño y ahora que tan poco tiempo falta para que Nueva Montaña inaugure su vivificadora labor industrial, ó no hay lógica en el mundo, ó se impone la inmediata construcción del túnel tantas veces mencionado.

Y puesto que en que se haga pronto debé tener interés muy grande todo el vecindario y las Compañías ferrocarrileras del Norte, de Bilbao y del Cantábrico, y como debe tener mucho mayor que nadie esa cátedra empresa franco-belga, y como la obra no es de aquellas que exigen fuerzas pecuniaras enormes, natural parece que todos estos factores (á no encerrarse en la cuquería de pretender sacar el asunto con agena mano) estén dispuestos á poner algo de su parte para conseguirlo, y natural parece también que sea V. E., por su fuerza oficial y por sus notorios prestigios, quien tome la iniciativa para las negociaciones consiguientes.

No se oculta al infrascripto, excelentísimo señor, que hoy por hoy tiene V. E. muchas otras cosas importantes á que atender, ni se le oculta tampoco aquello de que quien mucho abarca poco aprieta; pero así y todo, se atreve á llamar una vez más la ilustrada atención de V. E. hacia el rancio proyecto del túnel, por sí, como la mayoría del vecindario, considera que ha llegado el momento de dar un enérgico empuje en tan resobado asunto, inclinado á la afirmativa.

SUPLICA á V. E., y en especialidad á su presidencia (á quien, por lo que esos periódicos rezan, debe suponersele hombre de enérgicas iniciativas) que vea de entenderse con las entidades de que queda hecho mérito; á fin de que todas ellas, como muy directamente interesadas en la labor, se prestes á contribuir, con melíticos auxilios, á que ese túnel encantado y tantas veces pedido por la opinión pública, sea un hecho á la mayor brevedad posible.

Así lo espera del patriotismo de V. E., y de su patente celo por el engrandecimiento de la capital de la Montaña.

Madrid 9 de marzo de 1902.

Excelentísimo señor.

El Diabolo de la Tierrauca.

EN EL CENTRO OBRERO

La tercera conferencia

Continuando la anunciada serie de conferencias científicas de extensión universitaria, esta noche, á las ocho, tendrá lugar la tercera de aquéllas en el Centro Obrero.

De ella está encargado el ilustradísimo y práctico de Medicina de Buenos Aires y notable operador, don Avelino Gutiérrez, que se encuentra accidentalmente en esta ciudad.

El tema que explicará á los obreros es el siguiente: Tratamiento de las complicaciones de heridas en general.

La Junta Benéfica

He aquí la lista de lo suscripto ayer:

Don Francisco Maruri, donativo, 3; suscripción, 1.

Don Jenaro Fernández, suscripción, 1.

Señores Fernández y Torre, 25 y 4.

Don Lino del Piñal, donativo, 25.

Don Pedro F. de Obieta, 10 y 2 50.

Don Ramón Gómez, 2 y 1.

Don Evaristo Rodríguez, donativo, 5.

Don Gabriel Rodríguez Prieto, 5.

Don Tomás Martínez, suscripción, 1.

Doña Amalia Zamalza, donativo, 5.

Doña Teresa Escandón, 5 y 1.

Don Máximo Fernández Orta, suscripción, 0'50.

Don José Villegas, 2.

Don Juan Martínez Montaña, 2 y 1.

Doña María Soriano, 1 y 1.

Don Manuel D. Solórzano, suscripción, 1.

Don Indalecio Sánchez de Porrua, 25 y 5.

Sobrino de Martínez Zorrilla, 50 y 10.

Doña Guadalupe N., suscripción, 1.

Don Tomás de Irujriaga, donativo, 25.

Don Manuel Alipio López, 25.

Don C. de la Cagiga, 25.

Señores García Hermanos, 20 y 2.

Don Félix Eguluz, 15 y 3.

ASUNTOS LOCALES

El principio del fin

Una vez más nos toca á nosotros ser los primeros en comunicar á Santander noticias desconsoladoras respecto á su porvenir. Hay aquí la insensata y casi bárbara orden, alimentada por algunos con bien torcidos fines, de que es mal montañés, mal patriota, quien tiene la serena valentía de augurar males y peligros cuando los demás duermen en la indolente calma de las dichas y bienaventuranzas de un presente feliz, pues bien, El Cantábrico, que no se ha detenido jamás ante la verdad por nada ni por nadie, recogiendo una tristísima novedad que ayer comenzó á extenderse rápidamente por la población, casi á la vista de acontecimientos por nosotros previstos y advertidos, y hoy ya muy próximos, se ve autorizado para pedir responsabilidades, para demandar satisfacciones, y para llamar la atención del vecindario acerca de cómo otra vez se confirman augurios que, al hacerlos, se nos contestaron poco menos que con insultos.

Se dá ya como seguro—¡ojalá fuera incierto!—que el trasatlántico que saldrá el 19 de este puerto es el último que se aprovisiona en Santander. En adelante solo tendremos aquí escala de unas pocas horas, desapareciendo, por lo tanto, en absoluto, todo el movimiento á que antes daba lugar la permanencia de cada correo en la bahía.

El punto de partida y rendición de viaje, así como la plaza de aprovisionamientos, será solo Bilbao. Y nada más por hoy.

Señores dado solamente reproducir algo de lo último que escribimos sobre el particular (hace dos años, el día 18 de abril de 1900. Fijense en ello los que alborotan, los que en corporaciones y sociedades y en cafés y periódicos hablan como si tuvieran la exclusiva de preocuparse de la defensa de los intereses locales).

Decíamos entonces en un artículo titulado La Trasatlántica y Santander:

«No es verdad que importa esto mucho más que la mayor parte de las cosas que tratan la Cámara de Comercio, la Liga de Contribuyentes, la Diputación, el Ayuntamiento y los periódicos que alardean de montañesismo y de amor á Santander.»

«Pues sépase, como decíamos antes, que con tiempo dimos la voz de alarma y que nadie nos ha secundado en la prensa, ni en parte alguna; sépase que cuando hicimos públicos por primera vez nuestros temores se nos dijo ofiosamente que recogíamos informes del arroyo, y sepa-

se, para concluir, que en esto como en la cuestión transcendental de las Obras del Puerto, y como en la defensa del pueblo contra la Compañía de Aguas y como en todo cuanto importa más, tenemos la honradísima satisfacción de hallarnos casi solos, combatidos contra fortidísimas intangibles y empresas y sociedades. E. sta ahora considerada, sin duda, como sagrada é inviolable en el más absoluto perjuicio de la Montaña.»

Así habémoslo hace dos años. ¿Qué decir ahora?

Junta de Beneficencia

Ayer á las doce se reunió, bajo la presidencia del señor Gobernador civil, la Junta provincial de Beneficencia.

El principal objeto de esta sesión fue el de dar cumplimiento del resultado de las gestiones que se vienen haciendo para conseguir la institución de una Granja Agrícola Modelo en esta provincia, según disposición testamentaria de don Antonio Bernaldo de Quirós.

Entrada la Junta se adoptaron los acuerdos pertinentes para llevar á cabo el fin que se proponen.

Se dio cuenta de una comunicación del Alcalde de Villacastón, en la cual se elogia al celo y actividad del señor Gobernador en el asunto de la citada obra pía, elogios que hace extensivos á la autoridad á la Junta provincial de Beneficencia por las gestiones que en unido establecimiento de aquella importante institución.

Se informó á la comisión de Hacienda las cuentas de 1901 de las Obras pías de Bamales, Bedoya, Arredondo, Los Tojos, Spances, Barcinilla, Brez, San Román de Cayón, Hijas, Sevilla, Hinojedo, Ontañeda, Sámson, Villar, Mazcuerras, Barcena y Arsenal de Penagos.

Quedó así mismo enterada de las comunicaciones que se han recibido en contestación á las que se remiten á todas las Juntas provinciales de Beneficencia de España, pidiéndoles su apoyo y cooperación, á fin de conseguir la promulgación de una ley que exceptúe del pago del 20 por 100 al Estado, las inscripciones de Beneficencia.

Las Juntas que hasta esta fecha se han adherido, son las de Badajoz, Toledo, Segovia, Tormel, Córdoba, Valladolid, Valencia, Lugo, Burgos y Oviedo.

Intento de fuga

En la noche del domingo intentaron fugarse de la cárcel varios presos, dos de ellos de bastante consideración.

Para realizar su propósito, en una de las celdas habían abierto un boquete que daba paso á uno de los patios exteriores, por donde ya en otras ocasiones habían intentado fugarse presos.

Para que no se conociera colocaron los reclusos un periódico tapando el boquete y manchado de tierra, imitando bastante bien los distintos tonos de la pared.

Los que intentaban la fuga eran varios raterillos, los sujetos detenidos por los robos de Pontejos y paseo de Miranda, y el supuesto autor del crimen cometido en la noche de Carnaval, en la Cuesta del Hospital, los cuales ocupaban por la noche la misma celda, pues de día todos están en el patio.

Por la tarde habían estado éstos jugando á las cartas, y como en la cárcel les está prohibido el juego, el jefe señor Mur les impuso un castigo, pero como esto no bastó para que cesara la fuga que tenían, fue medianoche, aplicando al jefe que les pedona.

Al hacer más tarde los empleados de la Cárcel, la requisia vieron un boquete practicado en la pared y dieron inmediatamente cuenta al señor Mur, quien adoptó en seguida las disposiciones necesarias para evitar la fuga, esperando á los que intentaban llevarla á cabo, á quienes encerró en los calabozos más seguros.

Felicítamos á los empleados de esta Cárcel, y especialmente al señor Mur, pues gracias á la esquisita vigilancia que ejercen han evitado que pudieran fugarse esos presos, y mucho más cuando el edificio, y ya diferentes veces lo hemos repetido, no tiene condiciones de seguridad de ninguna clase, dada la importancia de los reclusos en aquel establecimiento.

Instrucción pública

A las cinco de la tarde celebró ayer sesión la Junta provincial de Instrucción pública en el despacho del señor Gobernador civil y bajo su presidencia.

Leída y aprobada el acta de la anterior, antes de entrar en el despacho ordinario, el señor Presidente dio cuenta de la visita girada por él y acompañado de los señores diputados del distrito y Secretario de la corporación, á las escuelas de Ampuero, Marrón, Limpias y Udalla.

Se acordó felicitar á la ilustrada profesora de la escuela de Udalla.

Seguidamente se dio cuenta por el señor secretario de los asuntos que se hallan en tramitación, á los cuales la Junta prestó su conformidad.

A continuación se tomaron los siguientes acuerdos:

Quedar enterada de la solicitud presentada por el maestro de Ampuero don Ambrosio de los Ríos, pidiendo su sustitución, y designar á los médicos titulares de Ampuero, Limpias y Udalla para el reconocimiento que la ley determina.

Tomar en consideración lo solicitado por el maestro de Udalla don Hipólito Toca y proponer al ilustrado señor Rector del distrito el traslado de dicho maestro á otra escuela de igual categoría.

Quedar enterada de los expedientes de sustitución que han de incoar las maestras de Ampuero y Marrón.

Pasar un oficio laudatorio á todos los maestros de la provincia que han implantado los paseos escolares y la formación de museos.

Quedar enterada del informe dado por la Junta local de Mazcuerras en el expediente de arreglo escolar incoado por aquel Ayuntamiento, acordando se pase á informe de la Comisión provincial é inspector de primera enseñanza.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se dio por terminada la sesión.

EL NAUFRAGIO DEL "WEESLAND"

Los telegramas de Londres dan pormenores del choque ocurrido durante el miércoles último entre el Harmónides y el trasatlántico Waesland, cuyos restos halló el Peña Castillo en su último viaje á este puerto.

Por efecto de la espesa niebla, el primero avanzó de través sobre el segundo, y aun cuando al notar la presencia de éste el maquinista dio contrapunto no consiguió evitar el choque.

El capitán del Weesland se dio cuenta enseguida de lo ocurrido; comprendió que el barco estaba perdido, y dio rápida orden para que se echaran al mar las embarcaciones menores.

Zozobró una chalupa; pero fue puesta rápidamente á flote.

Los naufragos, recogidos por otras embarcaciones, pasaron á bordo del Harmónides.

La actitud de los pasajeros, algunos de ellos escandinavos, fue admirable.

Cuando los últimos restos, en los cuales se hallaban refugiado los oficiales y tripulantes del Waesland, se separaron de éste, penetró el agua en el compartimiento de las máquinas y enseguida se produjo una formidable explosión.

A los cuarenta minutos de ocurrir el choque, la enorme masa del trasatlántico desapareció entre las aguas.

La mayoría de los naufragos, por todo abrigo tenían una sábana arrollada al cuerpo.

El parque del Boulevard

Continúan los trabajos de embellecimiento del Boulevard y al efecto se ha plantado en la tarde de ayer el hermoso Magnolia adquirido por la Sociedad de Entusiasmas "La Popilar", formada este año con el objeto y con cuyo nombre ha sido aquel bautizado.

Son muchos los particulares que, hasta la fecha, han respondido á las gestiones por el señor San Martín emprendidas, cediendo, con un desinterés verdaderamente digno de agradecer, magníficos ejemplares de árboles y plantas.

Entre los del día de hoy, se citan los siguientes:

Don Estanislao de Abarca, que regala cuatro grandes plantas conocidas por Aligustre, Laurel de Portugal, Evonymus y Alhea.

Don Antonio Ruiz de Velasco que cede, cuanto de valor exista en su finca de Gajo, brindándose á adquirir lo demás que hiciese falta.

Don Genaro Cortiguera, en nombre de sus nietos Carlos, Cesar y Juan Pombó Cortiguera, regala: una planta magnolia, con flor y de unos tres metros de alto; tres palmeras bien desarrolladas.

Don Pedro de la Fuente, jardinero de Calzadas Altas, dos cillomediats, mas diez arbustos variados.

Señora viuda de Abarca, un magnolio, dos cedros, 15 arbustos variados.

Don Pedro Escalante, varias plantas y arbustos.

Don Joaquín Castanedo, de Gama: 12 pinos.

Don Federico Rodríguez, un nar nje.

AUDIENCIA

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Reinos, seguida contra Jerónimo Gómez Bravo, por injurias á Crisanto García Rodríguez, vecino de Matamoros.

La defensa del querrelante calificó los hechos de delitos de injurias graves, y pidió se impusiera al Jerónimo Gómez, como autor, la pena de un año, ocho meses y veintidós días de destierro y 125 pesetas de multa por cada delito; y la defensa del querrelado interesó su absolción por falta de delito.

En causa procedente del Juzgado de la capital, seguida contra Emilia Fernández Quevedo por dos delitos de estafe, se ha dictado sentencia condenándola en la multa de 125 pesetas por cada delito, pago de costas é indemnización de cuatro pesetas á Eusebia López, y de 130 á Ramón Marciano.

En otra procedente del de Reinos, seguida contra Crisanto García Rodríguez, por injurias á Jerónimo Gómez, se ha dictado sentencia absolviéndole, declarando de oficio las costas.



R. Presmanes, dentista

Puente, 1 duplicado, principal
Corpas Castanedo, oculista
FRANCISCO, 13
Consultas de diez á una mañana y gratis de ocho á nueve.

Agresión

Entre las denuncias formuladas por la guardia municipal encontramos anoche la de un hecho ocurrido por la tarde en el Boulevard entre tres individuos, vecinos de esta población.

Dice el parte que á las tres y media habían sido sentados en un banco, frente al café Suizo, Emilio Valdés San Martín y Julio Martín; cuando se acercó Fermín Barquín y tras breves palabras con el primero le dio un fuerte golpe en la cabeza izquierdo, produciéndole una contusión.

El Julio huyó ante la actitud del Barquín, pero éste le persiguió, amenazándole con un revólver.

En aquel sitio se reunieron bastantes personas que comentaban lo ocurrido, sin poderse explicar los motivos de la agresión.

Ejercicios de tiro

En los días 17 y sucesivos practicarán ejercicios de tiro al blanco en el campo del Rostrío, cerca de Cierigo, las fuerzas del segundo batallón del regimiento de Infantería de Andalucía, de guarnición en esta plaza.

Los vecinos y transeúntes de aquellos alrededores deberán evitar el tránsito por dichos sitios, ni dejar abandonados por los mismos sus ganados, con objeto de que no puedan ocurrir desgracias.

La elección de Cabuerniga

Hasta anoche los datos recibidos en el Gobierno civil de la elección del diputado á Cortes por el distrito de Cabuerniga, seusaban 3.417 votos, faltando datos de 30 secciones.

Un escándalo

Ayer tarde, á la una y media, los jóvenes alumnos de la Academia militar establecida en la casa número 1 de la calle de Burgos y otros jóvenes que habitan en la misma casa se dieron algunos golpes al encontrarse cerca de la primera Alameda, poniendo término á la cuestión un guardia municipal, que afortunadamente intervino.

De marina

Per esta comandancia de marina se anuncian en el Boletín Oficial de la provincia, las bases para la recluta voluntaria para las compañías de infantería de marina del Golfo de Guinea, entre los individuos de color residentes en España y nacidas en Cuba y Puerto Rico.

También se anuncia que han sido halladas en Galizano, sitio denominado Arenillas, ocho trozos de madera; en uno, media pipa vacía que arrojó la mar á las quebrantas, que tiene las iniciales H. C. K., y en Cabo menor, una viga de 15 metros que flotaba en el sitio llamado Mataleña.

Caridad

Hemos entregado al industrial del Sardinero á quien se le quemó su establecimiento 250 pesetas que para él habíamos recibido.

Por una caritativa persona nos fueron entregadas 5 pesetas, que distribuímos entre los pobres Salvador García Galán y Emilio Rodríguez, á 2'50 á cada uno.

En favor de los pájaros

Como ampliación á la circular dirigida por el señor Gobernador civil á los Alcaldes de la provincia encareciendo la necesidad de hacer comprender á los niños que deben respetar las vidas exacto cumplimiento, que publica el Boletín Oficial, y en la que se transcriben los artículos de la ley de 19 de septiembre de 1896.

Riña
Dicen de Solares que en la Venta de la Trapa ocurrió una reyerta en la noche del domingo entre los vecinos de San Vito y Anaz Miruello Barquín, Sanz Zubirio y Fr. in. Emelicio Gozbo Ruiz y Mariano Galvo (a) Rloja, de oficio pañoleros, haciéndose por un y otro, parte el revolver, sin que se llamara a cuenta ninguno de ellos resultara herido.

La guardia civil detuvo al siguiente día á los citados sujetos, poniéndolos á disposición del Juzgado municipal de Medin. Cudeyo.

Ayer salió por la línea de Bilbao con dirección á París y Londres, nuestro buen amigo don Enrique del Campo, con objeto de adquirir las últimas novedades para la próxima temporada de verano para su distinguido y elegante establecimiento Cantaría Inglés.

Noticias militares
Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que sean devueltas las 1.540 pesetas que don Mariano López Doriga y don Pío Gutiérrez Hoyos Castillo, depositaron para redimición del servicio militar activo.

Han sido puestas á disposición del Juzgado de Instrucción de Rámona, por la guardia civil, los vecinos de aquella villa Severiano y Eugenio Barrera, hermanos, como autores de heridas inferidas en la cabeza á un convectivo Salvador Pérez, en reyerta que entre ellos se sostuvo en el establecimiento de Francisco García.

Telegramas devueltos
De Bañoz.—Manuel García Alvarez, Vargas, 4. De Ferrol.—Andrés Foje, Ruamayor, 2.

Para la estatua de Pi y Margall
Continuación de la suscripción:
Plus Cts.
Suma anterior..... 37 80
Uno de la Vanguardia..... 0 50
Electrodo García..... 0 50
Un admirador de Pi..... 0 50
Un autonomista..... 0 50
Total..... 41 80

Meteorológico
ROMANEO DE AYER
Reses mayores, 20; menores, 9.—Kilos, 3.797.
Cerdos, 8.—Kilos, 728.
Corderos, 88.
Carneros, 2.—Kilos, 28.

Observaciones meteorológicas
(Del óptico señor Arce, Blanca, 10)

Atmosfera barométrica
A las ocho de la mañana, 762'4; á las doce, 762; á las seis de la tarde, 762'3.
Termómetro.—A las ocho de la mañana, 11'4; á las doce, 14; á las seis de la tarde, 13'3.
Máxima, 15'4.
Mínima, 7'4.
Tendencia del barómetro, sube

Se pone á domicilio en cualquier estación férrea. Agua de Colonia de Drive, enviando á Bilbao \$50 pesetas por 3 litros, ó 16 ps. por 4 litros. Por frascos desde 3 rs. en las farmacias y perfumerías. Santander, Villafranca y P. Molino.

Estudiantes de náutica
Reposo de todas las asignaturas de la carrera y estudio especial de la trigonometría esférica esencialísima para el conocimiento de la astronomía y navegación.
Preparación para exámenes de capitanes y pilotos de la marina mercante.

Sisniega Anillo, oculista
CALDERON, 9. 1.º—Consulta de 10 á 1. Grátis de 9 á 10.

Ricardo Ruiz Pellón
DENTISTA
ALAMEDA PRIMERA, 10 Y 12, PRINCIPAL BERECHIA

"La Siesta"
Colección de artículos de ROSARIO DE ABUÑA
Precio: 3 pesetas. A los suscriptores 2 pesetas.
De venta en esta Administración.

Huevos para incubar
De gallinas y gallos Andaluces, y rat y Brahma: postura de 130 á 160 huevos; 3 pesetas docenas mixtos de las tres razas.
De patos mixtos de raza francesa y del país: 42 pesetas.
Informes en esta administración.

RESTAURANT "EL CANTÁBRICO"
DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ
HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva)
Palacio del Sr. García. Teléfono n.º 208

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA
SERVICIO Á LA SARTA
COMEDORES AMPLOS É INDIVIDUALES

Plato del día: Menestra de jamón á la española

BOLSA

	Día 10	Día 11
Interior, F. E y D.....	72 40	72 40
Idem Idem, C.....	72 55	72 55
Idem Idem, A y E.....	72 60	72 60
Amortizable 5 por 100, F, E y D.....	92 45	9 40
Idem Idem, C, E y A.....	83 50	83 50
Cédulas Banco Hipotecario España á 5 por 100.....	103 60	108 80
Idem Idem á 4 por 100.....	101 25	101 25
Tabaceras.....	387 00	388 00
Rancho de España.....	000 00	447 00
Idem Hispano Americano.....	000 00	187 50
Idem de Castilla.....	00 00	00 00
Obligaciones del ferrocarril de Valladolid á Ariza.....	000 00	090 00
Camión sobre París á la Vista.....	37 55	37 55
Londres á Idem Idem.....	34 50	34 64
Exterior español en París.....	77 47	09 00
Bolsa Barcelona, Interior.....	72 55	72 45
Idem corriente en esta Bolsa.....	72 45	72 40

Bolsa de Bilbao
Información particular.—Cotizaciones del día 11

Banco de Bilbao, dinero, sin cambio.
Idem de Vizcaya, papel, á 100 por 100.
Idem Guipuzcoano, Idem, á 100
Idem Hispano Americano, dinero, á 108'75.
Industrial Gijónés, papel, á 105.
Aurora, papel, á 99 50 por 100.
La Polar, operación, á 11'25 contado y 11'8 fin marzo y 12'12 duos prima á fin de abril.
Acciones del ferrocarril de Santander á Bilbao, operación, á 160 por 100.
Idem Dorango á Zumarraga, papel, á 90.
Navigera Vacongado, dinero, sin cambio.
Altos Hornos, dinero, á 1 250 pesetas.
Explosivos, operación, á 255 por 100.

Unión Resinera, papel, á 158 50.
Tranvía de Durango, papel, sin cambio de...



VINOS TINTOS DE LA SOCIEDAD VINICOLA
Bodegas Riojanas
CÉVICERO.—RIOJA
Rioja Medoc (1895) 18 pesetas docena de botellas con casco.

Bolsa de Barcelona
Día 11
Interior.—Apertura, 72 35; Cierre, 72 27.

PARA LA CUARESMA
Aceite de oliva purificado de La Exclusiva (Santander).
Sustituye con ventaja á la manteca. De venta en todas las tiendas de ultramarinos y en el depósito, palacio del Club de Regatas, detrás del Suizo.

Las pastillas «Paner» son el remedio más eficaz contra la tos. Venta: farmacias y droguerías.

Por fallecimiento de su dueño se desea traspasar el acreditado almacén titulado «La Bolsa». Informar: Méndez Núñez, 17.

Se compra material de pinta de hierro
Las ofertas con todos los detalles y precios de venta deben dirigirse á la Sociedad Española de Minas, en Bilbao, Gardoqui, 11, entre suelo.

Traspaso
Per fallecimiento de su dueño se traspasa una tienda de coloniales, con ó sin existencias, con una hermosa estantería, aplicable á varios giros, y en el sitio más céntrico de Santander. Dirigirse á los herederos de don Cipriano Villegas, Ribera, 8 y 9.

Fábrica de mosaicos
Esta casa, la más importante del Norte de España, ofrece al público una bonita colección de mosaicos, piedra artificial y aglomerados de mármol en condiciones muy económicas. Garantizamos que todos nuestros productos son de elaboración muy superior á los de otras fábricas y de mayor solidez y duración. Para pedidos, catálogos y detalles dirigirse á Gracia y Barros Plaza de la Esperanza, 6, teléfono 239 SANTANDER

Gran hotel-restaurant «El Cuartecillo»
Único establecimiento frente á la Catedral. Cubierto desde 2 á 3 pesetas en adelante. Hay salón con dos salas de billar y se vende una Prontitud, esmero y economía PUENTE, NÚMERO 20 Plato del día: Callos á la andaluza.

Deposito y venta de cemento portland, marca El Martillo, lo mejor que hoy se recibe en esta capital.

Catecismo de Maquinistas y Fogoneros (CUARTA EDICION)
Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida al español por J. G. Mulgor, director de las minas de Rocón. Se vende en la Administración de este periódico á 2 pesetas ejemplar, y se hace una bonificación tomando más de cuatro ejemplares.

Barbería y colchonería
PEDRO GUESTA
BECEDO, 11
Gran surtido en lanas de Castilla á 25 y 28 pesetas arroba; colchones de lana desde 17 pesetas. Miraguano para almohadas á 4 pesetas kilo; pieles blancas. Se hacen colchones á domicilio por el acreditado maestro colchonero madrileño.

Para personas delicadas BISCUIT
Confitería de Ramos, Becedo, 11

La Gran Bretaña
Grandes almacenes de camas y talleres de construcción de toda clase de muebles y tapicería de Manuel Mata Aguirre
Compañía, 22; teléfono 322
Este establecimiento, el más antiguo y acreditado en su clase, ofrece un inmenso surtido en camas, colchones de muelles y lana, silleros de todas clases y muebles variados. Juegos de alcaha desde 45 pesetas, comedores, despachos, salas, gabinetes, etc. Ventas al contado y á plazos sin fiador.

ULTIMA HORA
Conferencia telegráfica de la madrugada
La situación política
Cuando el señor Sagasta estuvo esta mañana á despatchar con la Reina informó á ésta de las dificultades parlamentarias que se encontraban para aprobar el proyecto de circulación fiduciaria y puso á la firma el decreto de suspensión de las sesiones. En el Consejo celebrado en casa del señor Sagasta presentó la dimisión el señor Urzaiz, pero el Presidente le rogó que aplazara su decisión hasta después que fuese leído el decreto suspendiendo las sesiones. Después se redactó la nota oficiosa que ya he telegrafado. La lectura de dicha nota oficiosa causó pésimo efecto. En los parlillos del Congreso el señor Romero Robledo calificábala de golpe de Estado de opereta bufa. Sobre la solución de la crisis se emiten opiniones muy diversas. Créese que dimitirán todos los ministros para facilitar la solución al señor Sagasta. Este dará mañana cuenta á la Reina de la crisis. Algunos confían en que fracasará la reorganización del Gobierno y se encargará de formarle al señor Montero Ríos. Mañana se reunirá el Consejo de ministros para plantear la crisis oficialmente. SENADO El señor Martín Sánchez pide el expe-

La casa de cambio
de Edmundo François, Calle Calderón, detrás del café Suizo y Gran Hotel, Santander, compra y venta á precios ventajosísimos de ORO, PLATA, BILLETES Y CALDERILLA, ASÍ QUE DE MONEDAS ANTIGUAS

ANÍS UDALLA
UNA COPITA DESPUÉS DE LA COMIDA, ENTONA.
ANUNCIO
Por no convenir una hipoteca de ocho mil pesetas que grava sobre varias fincas (casa, huerta y prados) en el pueblo de Gajano y cuyo valor aproximado es de veinticinco mil pesetas, se reciben proposiciones de sustitución de dicha hipoteca, por tres años y al menor interés posible. Escribir administrador de Nuevo Mando, Santa Eufracasia, 57, Madrid.

Albums, Tarjetas postales, fantásticas, vistas etc. en negro y colores. Grandes novedades se reciben diariamente en la Librería General.—Correo 10.

Don Rodrigo se adelantó entonces y quiso colocarse á la portezuela de la derecha; pero don Fernando se anticipó y le dijo con esquisita cortesía: —Perdonad, pero, puesto que acabo de ser caballero de la princesa, no me negaréis este puesto... La voz de don Fernando de Valor era armoniosa, cariñosa, llena de persuasión... Don Rodrigo conoció que su cólera chocaba contra esta política burlona, sin que pudiera hacer brotar de ella una chispa. Mordióse los labios con desesperación, se inclinó sin decir una palabra, y fue á colocarse á la portezuela de la izquierda. El cortejo se puso enseguida en movimiento, atravesó lentamente las calles de Madrid, y se extendió poco después sobre el empolvado camino, largo de seis leguas, que separa la capital de las Españas del palacio del Escorial. La infanta estaba sola en su litera; las dos damas que la acompañaban ocupaban otra, que la seguía á poca distancia. La infanta era una graciosa niña de diez y ocho años, un poco pálida, pero risueña y traviesa, con algo de melancolía. Se había recostado sobre los cojines de la litera, y con los ojos medios cerrados soñaba, no poniendo, al parecer, atención alguna en los dos hidalgos, que cabalgaban á su lado, pero arrojándoles alternativamente, y más á menudo á don Rodrigo, rápidas y furtivas miradas, que ellos no tenían tiempo de sorprender. Mirábanla ambos, no obstante; pero siempre sus ojos se encontraban, y de esta mirada parecía brotar una centella. Don Rodrigo no podía hundir sus ardientes ojos en la litera sin tropezar con los ojos ardientes y tranquilos de don Fer-

Los caballeros de la noche
FOR
PONSON DU TERRAIL
tenía las mágicas ondulaciones del tigre, su gesto era gracioso y fácil, y manejaba un potro granadino con la fantástica habilidad de los antiguos caballeros moros. —Sangre de Dios! exclamó don Rodrigo con furor; ¡ya los gendarmes, y los guardias todavía no!... ¿Dónde están los guardias?... Echó mano á su espada, y se lanzó á través de escaleras y corredores hasta el patio de honor. Los guardias llegaban allí á su vez, pero demasiado tarde para poderse formar antes que la infanta apareciese. —¡Mi caballo! exclamó don Rodrigo fuera de sí. Trajéronle el hermoso Acimed; pero apenas estaba en la silla, vio á don Fernando de valor poner pie en tierra, adelantarse hacia la escalinata en lo alto de la cual la infanta acababa de aparecer, entre la camarera mayor y la duquesa de Medinaceli, su dama de honor, y ofrecerle la mano, según la moda de la época. Don Rodrigo rugió y desgarró furioso el encaje de sus mangas. La infanta dio las gracias á don Fernando con una sonrisa, y se dejó conducir hasta su litera.

nando, á cuya melancólica cabeza servía de marco la opuesta portezuela... Y cuando á su vez don Fernando se ponía á contemplar á la infanta, que medio dormitaba, sentía fija en él la altanera mirada de don Rodrigo que le desafiaba. Bajó por sí misma de la litera, cogióse al brazo de la camarera mayor y, saltando y casi alegre, se perdió por la espesura, mientras que, á una orden de sus jefes, los guardias y los gendarmes ponían pie á tierra un momento. La infanta había olvidado en la litera su abanico y su pañuelo. Don Rodrigo se acordó y corrió á buscarlos. Don Fernando se le había anticipado y tenía ya los dos objetos. Esta vez, don Rodrigo se plantó orgulloso delante de él, y le dijo: —Tendríaís á bien, caballero, cederme ese abanico? —Con mucho gusto; pero á condición, sin embargo, de que conservaré el pañuelo. —Perdonad, repuso don Rodrigo, yo desearía también ese objeto. —Imposible, caballero, respondió cortésmente don Fernando. Don Rodrigo se inclinó y repuso con una sonrisa: —¿Podríaís, por las estrellas, adivinar la hora que es? —Sin duda; son las ocho. —¿Llegaremos á las diez al palacio del Escorial? —Lo espero así.

nir de nuevo en el debate sobre los sucesos de Barcelona.
Enfermo
Hállase enfermo el distinguido escritor don Javier de Burgos.
Las Obligaciones
Las Obligaciones del Tesoro que van suscriptas hasta hoy alcanzan á la cifra de 93.930.000 pesetas.
Fallecimiento
Ha fallecido el coronel de artillería don Manuel Echagüe, conde del Serrallo.
Obra adjudicada
La obra de cantérra para el monumento á don Alfonso XII ha sido adjudicada á don Evaristo Lombos en 75 000 pesetas.
Sin compensación
La prensa de Londres hace constar que la conquista del Transvaal y de Orange no compensaría nunca los gastos y sacrificios de Inglaterra. Durante la guerra han muerto 300.000 caballos.
El incendio de París
Comunican de París que aún no está extinguido por completo el incendio, habiendo quedado destruidas seis casas. Las pérdidas se elevan á la enorme cifra de 30 millones de francos. Una señora de 80 años y paralítica pereció abrasada. Hay, además, varios heridos leves y uno grave, que se arrojó á la calle desde un balcón. Ignórase si han ocurrido más desgracias.
Efectos de la derrota
En todos los países ha causado gran regocijo la derrota sufrida por los ingleses en el Africa del Sur. Los valores ingleses se han resentido en la Bolsa. Los boers dicen que están dispuestos á no cejar y que seguirán luchando con el mismo vigor que hasta aquí, contando con elementos para ello.
En Orán
Comunican de Orán que han estallado desórdenes en los barrios negros de varias aldeas, produciéndose reyertas entre indígenas y tiradores, de las que resultaron 15 heridos.
Más de la derrota
Los telegramas de Londres dicen que no se comprende la derrota de Methuen, siendo así que los ingleses eran 1.200 hombres y los boers sólo 700. Considérase esta derrota como la más grande ocurrida durante la campaña. Los boers auxiliarán con gran solicitud al general Methuen, prodigándole los cuidados que requiere su estado. Tiene el fémur fracturado.
Colisiones
Anuncian de Valladolid que con motivo de celebrarse en La Nava la procesión del Calvario, hubo una colisión entre devotos y republicanos, que anduvieron á palos resultando un herido. Se ha reconcentrado la guardia civil. En San Juan de Luz hubo también colisiones entre los pescadores franceses y españoles en la zona neutral. Hubo pedradas y los ánimos están muy excitados.
El «Cotillo»
Dicen de Cartagena que se consiguió apagar el fuego que había á bordo del vapor Cotillo, el cual se hará á la mar.
Inundaciones
De Tomelloso anuncian que se desbordó el río Guadiana, aumentando la inundación. Se han adoptado precauciones. Ha causado daños, pero no desgracias personales. Los viñedos se han perdido y se construyen puentes para desviar la corriente.
Lo que dice «El Correo»
El periódico El Correo dice que á pesar de que el Consejo de ministros acordó mantener el dictamen de circulación fiduciaria, se establecen consideraciones que

diente de don Francisco Maroto destinando 200 000 pesetas. El conde de las Almenas dice que no existe expediente, pero pide la escritura en que se formalizó el donativo, y añade que el señor Martín Sánchez habla como una mujerzuela. Esto da lugar á ruidosos incidentes y protestas, que al fin consigue acallar el señor Montero Ríos. El duque de Almodóvar leyó el decreto suspendiendo las sesiones y se levantó la de hoy.
En los pasillos
Al salir á los pasillos surgió un incidente personal entre el conde de las Almenas y el señor Martín Sánchez, propinándose ambos algunos palos.
De la crisis
Dícese que el señor Sagasta intentará formar un Gabinete de concentración. El señor González recogió sus papeles y asistió al Consejo. Asegúrase que el decreto sobre asociaciones quedará incumplido. El señor Muro ha citado para mañana á las minorías para tratar de las cuestiones de actualidad. Los catalanistas han expresado su adhesión al Gobierno en el asunto de la circulación fiduciaria. Créese que el señor Sagasta llevará mañana á Palacio la dimisión de todo el Gobierno. La Epoca dice que dimitieron todos. Los señores duque de Tetuán, Maura y Romero Robledo niegan que el decreto de suspensión signifique ratificación de la confianza de la Corona. A un corro formado por los señores Azcárate, Lerroux y otros republicanos se acercó el conde de Romanones y dijo: —La suspensión de las sesiones la teníamos acordada desde el domingo, en vista de la actitud obstruccionista de las minorías. Respecto á la crisis dice que desde los bancos de los diputados se discutirá mejor. El señor Moret cree que la crisis será amplia y quedarán en el Ministerio los señores conde de Romanones y general Weyler. El señor Silvela dice que el decreto de suspensión demuestra que el señor Sagasta tiene la confianza de la Corona, quedando descartada la concentración liberal. El señor Moret se despedirá del señor Sagasta y marchará mañana á sus posesiones de Ciudad-Real, donde esperará los acontecimientos.

Banquete
Mañana el general Weyler obsequiará con un banquete á veinte diputados amigos suyos.
Asunto arreglado
El señor Montero Ríos llamó á los señores conde de las Almenas y Martín Sánchez, convenciéndoles de que el incidente de esta tarde no debe tener otras consecuencias. Así lo reconocieron también los padrinos de ambos.
De paseo
El señor Sagasta dedicó la tarde á pasear por el Retiro, regresando á su casa al anochecer.
Diegustados
Los diputados unionistas protestan contra la suspensión de las sesiones, porque así no se cumplen las promesas del señor Sagasta de presentar las leyes descentralizadoras. El señor Robert también se manifiesta contrariado por no haber podido interve-

nir de nuevo en el debate sobre los sucesos de Barcelona.
Enfermo
Hállase enfermo el distinguido escritor don Javier de Burgos.
Las Obligaciones
Las Obligaciones del Tesoro que van suscriptas hasta hoy alcanzan á la cifra de 93.930.000 pesetas.
Fallecimiento
Ha fallecido el coronel de artillería don Manuel Echagüe, conde del Serrallo.
Obra adjudicada
La obra de cantérra para el monumento á don Alfonso XII ha sido adjudicada á don Evaristo Lombos en 75 000 pesetas.
Sin compensación
La prensa de Londres hace constar que la conquista del Transvaal y de Orange no compensaría nunca los gastos y sacrificios de Inglaterra. Durante la guerra han muerto 300.000 caballos.
El incendio de París
Comunican de París que aún no está extinguido por completo el incendio, habiendo quedado destruidas seis casas. Las pérdidas se elevan á la enorme cifra de 30 millones de francos. Una señora de 80 años y paralítica pereció abrasada. Hay, además, varios heridos leves y uno grave, que se arrojó á la calle desde un balcón. Ignórase si han ocurrido más desgracias.
Efectos de la derrota
En todos los países ha causado gran regocijo la derrota sufrida por los ingleses en el Africa del Sur. Los valores ingleses se han resentido en la Bolsa. Los boers dicen que están dispuestos á no cejar y que seguirán luchando con el mismo vigor que hasta aquí, contando con elementos para ello.
En Orán
Comunican de Orán que han estallado desórdenes en los barrios negros de varias aldeas, produciéndose reyertas entre indígenas y tiradores, de las que resultaron 15 heridos.
Más de la derrota
Los telegramas de Londres dicen que no se comprende la derrota de Methuen, siendo así que los ingleses eran 1.200 hombres y los boers sólo 700. Considérase esta derrota como la más grande ocurrida durante la campaña. Los boers auxiliarán con gran solicitud al general Methuen, prodigándole los cuidados que requiere su estado. Tiene el fémur fracturado.
Colisiones
Anuncian de Valladolid que con motivo de celebrarse en La Nava la procesión del Calvario, hubo una colisión entre devotos y republicanos, que anduvieron á palos resultando un herido. Se ha reconcentrado la guardia civil. En San Juan de Luz hubo también colisiones entre los pescadores franceses y españoles en la zona neutral. Hubo pedradas y los ánimos están muy excitados.
El «Cotillo»
Dicen de Cartagena que se consiguió apagar el fuego que había á bordo del vapor Cotillo, el cual se hará á la mar.
Inundaciones
De Tomelloso anuncian que se desbordó el río Guadiana, aumentando la inundación. Se han adoptado precauciones. Ha causado daños, pero no desgracias personales. Los viñedos se han perdido y se construyen puentes para desviar la corriente.
Lo que dice «El Correo»
El periódico El Correo dice que á pesar de que el Consejo de ministros acordó mantener el dictamen de circulación fiduciaria, se establecen consideraciones que

el señor Urzaiz no ha querido aceptar, con razón, obedeciendo á esto la dimisión presentada. Dice que los adversarios del ministro muéstranse regocijados, pero muchos elementos y personas de carácter comenaban con amargura el suceso. Añade que de haberse llevado el proyecto adelante, el señor Urzaiz hubiera obtenido un triunfo brillantísimo. Refiriéndose á la crisis cree que se limitará á la sustitución del señor Urzaiz y se resolverá mañana.
Proyectos pendientes
En las Cortes han quedado pendientes de votación el presupuesto del Muni y el proyecto de autonomía universitaria.
Banquete
En el Palacio de Castilla, en París, se celebró un banquete en honor de la infanta Isabel.
La infanta Eulalia
La infanta Eulalia marchará á Londres y Munich y en abril vendrá á Madrid.
Negativa
Niégase que el señor Montero Ríos hubiese estado en Palacio.
Una explicación
En el Arsenal de Tolón explotó un acumulador en el momento en que todos los obreros estaban trabajando. La detonación produjo grande alarma; pero la fuerza expansiva fue vertical y debido á esto no resultó ningún herido.
El «Carlos V»
Telegrafían de Ferrol que se ha recibido allí orden de que el crucero Carlos V esté listo para el día 15, fecha en que se terminarán las reparaciones. Se cree que zarpará seguidamente para Inglaterra, para asistir á las fiestas de la coronación del Rey Eduardo.
Abordaje
De Cartagena dicen que, procedente de Burriana, llegó de arribada forzosa el vapor inglés Longron, el cual fue abordado por otro á causa de la cerrazón de la niebla. Trae un gran boquete en una de las bandas.
Fallecimiento
Un despacho de Lyon dice que ha fallecido el sabio ingeniero Mr. Ferroux, autor de los tres túneles más grandes que existen en el mundo.
La insurrección venezolana
De Nueva York comunican que se han recibido noticias de Panamá de que en Aguadulce el general Herrera atacó al general Castro. Este se resistió cuatro días antes de abandonar la posición que ocupaba. Los revolucionarios tuvieron 700 bajas.

Después de la conferencia
Madrid 12—3:30.
La crisis
La pasada noche se disponía á marchar fuera de Madrid el señor Merino, pero el jefe del Gobierno le obligó á quedarse diciéndole que es necesaria su presencia en estos momentos. Ha surgido la crisis. Hoy á las doce de la mañana llevará el señor Sagasta á Palacio la dimisión de todo el Gobierno. Seguramente que recibirá de nuevo el encargo de volver á formar Gabinete. En cuanto salga de Palacio conferenciará con los señores Moret y Montero Ríos. Se cree que esta crisis será muy laboriosa y que tardará en resolverse tres ó cuatro días. RICARDO.

Tipografía de El Cantábrico
Compañía, 3.
SANTANDER.

—Y sin duda antes de acostarse el rey tendremos una hora de libertad? —Ciertamente. —¡A las mil maravillas!... Hé aquí la infanta que vuelve; ¿me contaréis un cuento árabe, señor don Fernando? —Sea, señor don Rodrigo; voy á contaros el de los Dos caballeros moros, que amaban uno y otro á la sultana Namouna. —El cuento es de circunstancias, respondió don Rodrigo.

II
La infanta aceptó la mano de don Rodrigo para volver á subir á su litera, como había aceptado la de don Fernando al salir de Madrid. Los dos rivales se encontraban desde entonces en la misma línea. Sólo que don Rodrigo se estremeció profundamente, porque le pareció que la princesa se apoyaba en él con más abandono que el que había mostrado por Fernando. —Comandante, dijo la infanta mientras el cortejo volvía á ponerse en marcha, ¿me parece que ahora mismo don Fernando iba á contaros un cuento? —En efecto, balbuceó don Fernando. —Pues bien, repuso la infanta, ¿por qué no lo hacéis? —El respeto debido á V. A... —¡Bah! dijo la infanta, en viaje... —Don Fernando, dijo el comandante con voz burlona, puesto que S. A. lo desea... —Voy á hacerlo, respondió don Fernando. Mi cuento es una verdadera historia... —Como todos los cuentos, murmuró la infanta.

—Naturalmente. Es la historia de la sultana Namouna, hija del rey de Granada, Aroun IV. —Veamos. —La sultana Namouna, continuó diciendo don Fernando, era, al decir de sus contemporáneos, algo más bella por sí sola que las trescientas setenta y tres huríes del paraíso de Mahoma; sus cabellos eran negros como la lustrosa pluma del cuervo; sus dientes tenían la blancura del mármol de la Alhambra, y sus ojos eran brillantes como las perlas de oro que centellean al sol del desierto. La sultana Namouna tenía diez y seis años cumplidos, y, sin embargo, aún no tenía esposo. Esto dependía de que el rey Aroun, su padre, la amaba con adoración y no quería separarse de ella. Namouna le preguntaba muchas veces: —¿Cuándo me casaré? El rey respondía: —Cuando encuentres un marido que te ame más que yo. Y como, hasta entonces, la cosa parecía imposible, la bella sultana Namouna, no se casaba. Había, sin embargo, al rededor de ella dos caballeros moros que hubieran dado la mitad de su turbante la empuñadura de su cimitarra y la cría de su caballo favorito, por casarse con la bella Namouna. Uno de ellos era un abencerraje, que tenía por nombre Jamud; el otro, un Habasida, llamado Hassan. Ambos, por lo demás, hermosos, valientes y jóvenes. El abasida tenía el talle majestuoso como los cedros de Oriente; el abencerraje era menos alto, pero sus miembros, frágiles en apariencia, tenían la fuerza flexible

—Y sin duda antes de acostarse el rey tendremos una hora de libertad? —Ciertamente. —¡A las mil maravillas!... Hé aquí la infanta que vuelve; ¿me contaréis un cuento árabe, señor don Fernando? —Sea, señor don Rodrigo; voy á contaros el de los Dos caballeros moros, que amaban uno y otro á la sultana Namouna. —El cuento es de circunstancias, respondió don Rodrigo.

II
La infanta aceptó la mano de don Rodrigo para volver á subir á su litera, como había aceptado la de don Fernando al salir de Madrid. Los dos rivales se encontraban desde entonces en la misma línea. Sólo que don Rodrigo se estremeció profundamente, porque le pareció que la princesa se apoyaba en él con más abandono que el que había mostrado por Fernando. —Comandante, dijo la infanta mientras el cortejo volvía á ponerse en marcha, ¿me parece que ahora mismo don Fernando iba á contaros un cuento? —En efecto, balbuceó don Fernando. —Pues bien, repuso la infanta, ¿por qué no lo hacéis? —El respeto debido á V. A... —¡Bah! dijo la infanta, en viaje... —Don Fernando, dijo el comandante con voz burlona, puesto que S. A. lo desea... —Voy á hacerlo, respondió don Fernando. Mi cuento es una verdadera historia... —Como todos los cuentos, murmuró la infanta.

—Naturalmente. Es la historia de la sultana Namouna, hija del rey de Granada, Aroun IV. —Veamos. —La sultana Namouna, continuó diciendo don Fernando, era, al decir de sus contemporáneos, algo más bella por sí sola que las trescientas setenta y tres huríes del paraíso de Mahoma; sus cabellos eran negros como la lustrosa pluma del cuervo; sus dientes tenían la blancura del mármol de la Alhambra, y sus ojos eran brillantes como las perlas de oro que centellean al sol del desierto. La sultana Namouna tenía diez y seis años cumplidos, y, sin embargo, aún no tenía esposo. Esto dependía de que el rey Aroun, su padre, la amaba con adoración y no quería separarse de ella. Namouna le preguntaba muchas veces: —¿Cuándo me casaré? El rey respondía: —Cuando encuentres un marido que te ame más que yo. Y como, hasta entonces, la cosa parecía imposible, la bella sultana Namouna, no se casaba. Había, sin embargo, al rededor de ella dos caballeros moros que hubieran dado la mitad de su turbante la empuñadura de su cimitarra y la cría de su caballo favorito, por casarse con la bella Namouna. Uno de ellos era un abencerraje, que tenía por nombre Jamud; el otro, un Habasida, llamado Hassan. Ambos, por lo demás, hermosos, valientes y jóvenes. El abasida tenía el talle majestuoso como los cedros de Oriente; el abencerraje era menos alto, pero sus miembros, frágiles en apariencia, tenían la fuerza flexible

—Naturalmente. Es la historia de la sultana Namouna, hija del rey de Granada, Aroun IV. —Veamos. —La sultana Namouna, continuó diciendo don Fernando, era, al decir de sus contemporáneos, algo más bella por sí sola que las trescientas setenta y tres huríes del paraíso de Mahoma; sus cabellos eran negros como la lustrosa pluma del cuervo; sus dientes tenían la blancura del mármol de la Alhambra, y sus ojos eran brillantes como las perlas de oro que centellean al sol del desierto. La sultana Namouna tenía diez y seis años cumplidos, y, sin embargo, aún no tenía esposo. Esto dependía de que el rey Aroun, su padre, la amaba con adoración y no quería separarse de ella. Namouna le preguntaba muchas veces: —¿Cuándo me casaré? El rey respondía: —Cuando encuentres un marido que te ame más que yo. Y como, hasta entonces, la cosa parecía imposible, la bella sultana Namouna, no se casaba. Había, sin embargo, al rededor de ella dos caballeros moros que hubieran dado la mitad de su turbante la empuñadura de su cimitarra y la cría de su caballo favorito, por casarse con la bella Namouna. Uno de ellos era un abencerraje, que tenía por nombre Jamud; el otro, un Habasida, llamado Hassan. Ambos, por lo demás, hermosos, valientes y jóvenes. El abasida tenía el talle majestuoso como los cedros de Oriente; el abencerraje era menos alto, pero sus miembros, frágiles en apariencia, tenían la fuerza flexible

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for 'SUSCRIPCIÓN', 'ANUNCIOS', 'ESQUEMAS DE DEFUSIÓN', and 'FUENTES DE SUSCRIPCIÓN'. It lists subscription rates for different regions and advertising prices.

SERVICIOS PÚBLICOS

Multiple columns of public service notices including train schedules (e.g., 'FERROCARRIL DEL NORTE', 'FERROCARRIL DE BILBAO'), tramway information, and other municipal services.

¡Callos! ¡Durezas! Curar segura y radicalmente... ¡UNA PESETA! ¡UNA PESETA!

CALLICIDA ABRAS XIFRA

¡Callos! ¡Durezas! Jamás deja de dar resultado. No duele ni macha. Estuche con frasco, pincel e instrucciones.

Compagnie Generale Transatlantique. VAPORES CORREOS FRANCESES. MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS. Habana y Veracruz.

Ferro-Tropón. Tónico reconstituyente de sabor extraordinariamente agradable.

¿Está Ud. sordo? Toda clase de sordera, menos la de nacimiento... Se arrienda un local con vivienda, propio para una industria.

LA NORMANDIE. Representante en Barcelona, se ofrece con buenas referencias. Se alquila ó se vende una bodega y una huerta.

Al comercio. Representante en Barcelona, se ofrece con buenas referencias. Se vende en pago al contado, los 5.333 pies de terreno.

JARABE DE GIBERT. y Grajeas de Gilbert. AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE.

Solución Benedicto. de glicero-infante de Creosotal. Preparación la más racional para curar la tuberculosis.

Foreign press office. Corporación científica, literaria y artística. FOREIGN PRESS OFFICE es el colaborador indicado para los periódicos.

Almorranas. Se curan infaliblemente en 48 horas usando el Ideal Cream. Traspaso de una tienda de vinos y comestibles.

Lecciones de francés é italiano. Se ofrece una profesora con muchos años de práctica. Oficial de barbero. Hace falta uno en la barbería de Carlos Muela, Astillero.

The Equitable Life Assurance Society of the United Kingdom. Su Sucursal española ha pagado a sus asegurados desde 1893, fecha de su autorización.

Compañía de los Caminos de Hierro DEL NORTE DE ESPAÑA. En los sorteos verificados hay ante el Notario del Ilustre Colegio y distrito de Madrid, don Modesto Conde Caballero.

Advertencia a los señores suscriptores. Tenemos el gusto de ofrecer a nuestros suscriptores un precioso cuadro de gran tamaño, de 86 por 150 cms., al que acompaña un libro biográfico.

Vino de lactofosfato de cal de MOLINO. Es indispensable para los niños que requieren ó necesitan caso, de gran resultado durante la lactación. TIPOGRAFIA DE EL CNT ÁBRICO. Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta.